

AQUIL'INFO

LA LETTRE D'INFORMATION DE L'ONISEP AQUITAINE

N°93 - Mai 2015

SOMMAIRE

ZOOM SUR...

Enquête des besoins en main-d'œuvre 2015

FORMATIONS ET DIPLÔMES

Attestation EuroMobipro	2
• Nouveaux intitulés de diplômes - Rentrée 2015	3
• Point sur la rénovation des CAP agricoles	4
• Pass'Métiers : un stage pour découvrir l'entreprise .	4
• Droit au retour en formation initiale	5
Ouoi de neuf diplôme?	5

ONISEP INFOS

Nouvelle application : trouver mon ESPE 6

MÉTIERS / EMPLOI

Prospective des métiers et des qualifications 7

MIXITÉ / ÉGALITÉ

• Agir pour une orientation non sexiste. 8

REPÈRES

- Chiffres clés de l'enseignement agricole en
- L'état de l'emploi scientifique en France5

CIJA

 Les formations et diplômes du secourisme











ZOOM SUR...

Enquête des besoins en main-d'œuvre 2015 en Aquitaine









Pôle emploi, en association avec le Centre de recherche pour l'étude et l'observation des conditions de vie (Crédoc), publie son enquête annuelle qui permet de mesurer les intentions de recrutement des entreprises pour l'année à venir.

En Aquitaine, les résultats révèlent une augmentation des projets de recrutements qui s'élèvent à 112 000 en 2015 (+ 1 300 projets par rapport à 2014) tous secteurs confondus. Pôle emploi recense 1 750 recruteurs potentiels supplémentaires par rapport à 2014.

Les secteurs qui recensent le plus grand nombre d'intentions d'embauche dans la région sont toujours ceux des services et des industries agroalimentaires-agriculture (IAA) ; ils représentent 8 embauches sur 10 en 2015.

Répartition des projets par secteur d'activité en Aquitaine :

- Services: 56 %

- IAA et agriculture : 24 % - Commerce: 13 %

- Industrie manufacturière: 4%

- Construction: 3%

La proportion des intentions d'embauches liées à une activité saisonnière n'a jamais été aussi haute et correspond à 62 000 projets de recrutements, soit 56 % de la totalité des projets. Les secteurs les plus concernés sont tout d'abord les industries agricoles et alimentaires, le commerce et les services. Par ailleurs, les projets de recrutements saisonniers ont doublé dans les secteurs de la construction et des industries manufacturières.

Classement des métiers qui recensent le plus grand nombre de projets permanents en Aquitaine:

- Agents d'entretien de locaux (y compris ATSEM)
- Aides, apprentis, employés polyvalents de cuisine
- Aides à domicile et aides ménagères
- Aides-soignants (médico-psycho., auxil. puériculture, assistants médicaux...)

ENQUÊTE DES BESOINS EN MAIN D'ŒUVRE 2015 EN AQUITAINE

REPÈRES

Chiffres clés de l'enseignement agricole en Aquitaine

Agreste Aquitaine publie les chiffres clés de l'enseignement agricole. Le document présente :





- les effectifs de la formation continue;
- les résultats aux examens par diplômes et par secteur de formation;
- l'insertion professionnelle des diplômés de CAP, Bac pro et BTSA;
- la carte des établissements de l'enseignement agricole en Aquitaine ;
- la carte des effectifs de la formation initiale par département et type d'établissement ainsi que par spécialités de formation;
- la répartition fille/garçon selon le domaine de formation.

Consulter le document sur le site de l'Agreste Aquitaine : http://agreste.agriculture.gouv.fr/IMG/ pdf/R7215C03.pdf - Attachés commerciaux (techniciens commerciaux en entreprise)

- Serveurs de café, de restaurant (commis compris)
- Télévendeurs
- Secrétaires bureautiques et assimilées (secrétaires médicales comprises)
- Infirmiers, cadres infirmiers et puéricultrices
- Conducteurs et livreurs sur courte distance

Pour 2015, 32,4 % des projets de recrutement sont jugés difficiles ; toutefois ce taux est en diminution pour la troisième année consécutive.

Les recruteurs avancent plusieurs raisons pour expliquer ces difficultés :

- profil inadéquat (expérience, diplômes, motivation);
- pénurie de candidats;
- difficultés liées à la nature du poste (conditions de travail, image, salaire).

Source: Pôle emploi - BMO 2015

Consulter la présentation et les principaux résultats de l'enquête BMO 2015 ainsi que la synthèse pour la région Aquitaine sur :

http://bmo.pole-emploi.org/static/bmo2015

FORMATIONS ET DIPLÔMES

Attestation EuroMobipro

À compter de la rentrée 2015, les élèves de bac professionnel auront la possibilité, en cours de formation, d'effectuer une mobilité dans un pays de l'Union Européenne. En effet, il a été créé à titre expérimental dans le diplôme du bac professionnel, une unité facultative « mobilité ». Elle concerne tous les élèves en bac professionnel en établissement scolaire ou en CFA ainsi que les stagiaires de la formation professionnelle continue. Dans le cadre de cette mobilité, l'élève recevra une attestation appelée « EuroMobipro » qui sera jointe au diplôme du bac professionnel. Cette nouvelle disposition fera l'objet d'une évaluation à l'issue de la session d'examen 2017.

En savoir +

Consulter l'arrêté du 13 avril 2015 - JO du 2 mai 2015 :

http://legifrance.gouv.fr/eli/arrete/2015/4/13/MENE1509232A/jo/texte

Consulter le site Ma voie pro Europe :

http://mavoieproeurope.onisep.fr



La lettre d'information de l'Onisep Aquitaine Tour de Sèze 3 terrasse Front du Médoc BP 20016 33007 Bordeaux Cedex

Directeur de la publication : Éric MORTELETTE

Rédacteur en chef : Luc DIAZ

Chef de projet : Caroline PEIGNIER

Rédaction : Tangi BOURLÈS, Julie GOUBET, Caroline PEIGNIER

PAO: Chantal GALLAIS
Relecture: Peggy BESSON
Dépot légal: 2°trimestre 2015
ISSN: 1968-987X

Reproduction, même partielle, interdite sans autorisation et indication d'origine

Nouveaux intitulés de diplômes - Rentrée 2015

Abrogation	Dernière session d'examen	Création	Première session d'examen	Lieux de formation
CAP Agent d'entreposage et de messagerie	2016	CAP Opérateur/Opératrice de logistique	2017	A 24 Bergerac - CFA transport, logistique, voyageurs ◆ 33 Bègles - Lycée professionnel Émile Combes A 33 Floirac - CFA transport, logistique, voyageurs ◆ 33 Saint-André-de-Cubzac - Lycée professionnel Philippe Cousteau ◆ 40 Saint-Paul-lès-Dax - Lycée polyvalent Haroun Tazieff ■ 47 Marmande - Lycée professionnel privé Notre-Dame de la Compassion A 64 Mouguerre - CFA transport, logistique, voyageurs
CAP Gestion des déchets et propreté urbaine	2016	CAP Propreté de l'environnement	2017	A 33 Artigues-près-Bordeaux - CFA des métiers de l'environnement - MPS Aquitaine
CAP Opérateur des industries du recyclage	2016	urbain - collecte et recyclage	2017	
MC Coloriste permanentiste	2015			A 24 Boulazac -CFA de la Chambre de métiers et de l'artisanat de la Dordogne A 33 Bordeaux -CFA de la Chambre de métiers et de l'artisanat
MC Styliste-visagiste	2015	MC Coiffure coupe couleur	2016	Région Aquitaine, Section départementale Gironde 33 Bordeaux - Lycée professionnel privé Saint-Augustin 33 Cenon - Lycée professionnel La Morlette A 33 La Teste-de-Buch - CFA COBAS - BASSIN Formation A 40 Mont-de-Marsan - CFA de la Chambre de métiers et de l'artisanat des Landes 40 Saint-Vincent-de-Paul - Lycée professionnel privé Vincent de Paul A 47 Agen - CFM, Chambre de métiers et de l'artisanat de Région Aquitaine - Section du Lot-et-Garonne 64 Hendaye - Lycée professionnel Aïzpurdi 64 Pau - CFA de la Chambre de métiers et de l'artisanat Pyrénées-Atlantiques
BP Cuisinier	2016	BP Arts de la cuisine	2017	A 24Bergerac-CFA du Grand Bergeracois A 33 Bordeaux - ICFA A 40 Dax - CFA des métiers de l'hôtellerie A 47 Agen - CFM, Chambre de métiers et de l'artisanat de Région Aquitaine - Section du Lot-et-Garonne A 64 Bayonne - CFA de l'Agglomération Côte Basque-Adour A 64 Morlaàs - Lycée professionnel Haute-Vue Pau-Morlaàs
BP Restaurant	2016	BP Arts du service et commercialisation en restauration	2017	A 24 Bergerac-CFA du Grand Bergeracois A 33 Bordeaux - ICFA A 40 Dax - CFA des métiers de l'hôtellerie A 47 Agen - CFM, Chambre de métiers et de l'artisanat de Région Aquitaine - Section du Lot-et-Garonne A 64 Bayonne - CFA de l'Agglomération Côte Basque-Adour A 64 Morlaàs - Lycée professionnel Haute-Vue Pau-Morlaàs
Bac hôtellerie	2017	Bac techno Sciences et technologies de l'hôtellerie et de la restauration (STHR)	2018	■ 24 Boulazac - Lycée privé hôtelier de la CCI de la Dordogne - École hôtelière du Périgord ◆ 33 Talence - Lycée d'hôtellerie et de tourisme de Gascogne ◆ 64 Biarritz - Lycée Biarritz Atlantique
BTS Comptabilité et gestion des organisations	2016	BTS Comptabilité et gestion	2017	◆ 24 Périgueux – Lycée Laure Gatet ◆ 33 Bègles – Pigier Performance ◆ 33 Bordeaux – Bernom Sup ◆ 33 Bordeaux – École technique Jamet Buffereau A 33 Bordeaux – Lycée François Mauriac ◆ 33 Bordeaux – Lycée François Mauriac ◆ 33 Bordeaux – Lycée Gustave Eiffel ◆ 33 Bordeaux – Lycée Jean Condorcet ■ 33 Bordeaux – Lycée Fernand Daguin ◆ 33 Mérignac – Lycée Fernand Daguin ◆ 33 Mérignac – Lycée Victor Louis ◆ 40 Mont-de-Marsan – Lycée Canles Despiau ◆ 47 Agen – Lycée Jean-Baptiste de Baudre ■ 47 Agen – Lycée Jean-Baptiste de Baudre ■ 47 Agen – Lycée Jean-Baptiste de Baudre ■ 47 Agen – Lycée Cantau (avec le CFA de la Côte basque) ◆ 64 Bayonne – Lycée Contau (avec le CFA de la Côte basque) ◆ 64 Bayonne – Lycée privé Largenté ◆ 64 Pau – ASFO BSB ◆ 64 Pau – Lycée Saint-John-Perse

A Apprentissage
◆ Enseignement public (voie scolaire)

Enseignement privé (voie scolaire)

Enseignement privé hors contrat

Point sur la rénovation des CAP agricoles

CAPA actuels	CAP agricoles rénovés		
Industrie agroalimentaire avec ses spécialités : OCMAA, OPFPA et OPTIV	Opérateur en industries agroalimentaires avec ses 2 options : conduite de machines et transformations de produits alimentaires		
Lad-cavalier d'entraînement	Lad-cavalier d'entraînement		
Production agricole, utilisation des matériels avec ses spécialités : productions animales et productions végétales	Métiers de l'agriculture		
Productions horticoles avec ses spécialités : productions florales et légumières, productions fruitières, pépinières			
Vigne et vin			
Services en milieu rural	Services aux personnes et vente en espace rural		
Soigneurs d'équidés	Rénovation différée à la rentrée 2016		
Travaux forestiers avec ses spécialités : bûcheronnage et sylviculture	Travaux forestiers		
Travaux paysagers	Jardinier paysagiste		

Ces informations sont encore susceptibles d'évoluer.

Le site Chlorofil permet de suivre la rénovation ainsi que la parution des textes officiels.

www.chlorofil.fr/diplomes-et-referentiels/formations-et-diplomes/capacap-agricole-renove.html



Pass'Métiers: un stage pour découvrir l'entreprise

Pour faciliter l'accès aux stages pour les collégiens de 4° et 3° mais aussi pour les lycéens, la région Aquitaine, la Chambre des métiers de l'artisanat, la Chambre de commerce et de l'industrie, et la Chambre régionale d'agriculture jouent de leurs complémentarités à travers l'opération « L'apprentissage, ça rapporte! ». Elles proposent en effet de délivrer des conventions pour réaliser des stages pendant les vacances scolaires.

Le stage obligatoire en 3° est indispensable mais n'est parfois pas suffisant pour certains jeunes. Pour les collégiens de 4° et 3° et pour tous les lycéens, l'opération « Pass' Métiers » permet de délivrer une convention de stage à tout jeune souhaitant réaliser un stage en entreprise, hors temps scolaire, et pour une durée maximale de 5 jours. Ces stages concernent tous les types de lieux d'accueil (entreprises publiques, privées, associations, professions libérales...). Ils sont ouverts à tous les collégiens de 4° et 3° et lycéens, même ceux des voies générales et technologiques. Ce dispositif s'intègre totalement dans les objectifs de rapprochement Écoles-Entreprises et de diffusion d'une meilleure culture professionnelle aux élèves, notamment au travers du futur PIIODMEP. Tout l'intérêt du dispositif « Pass' Métiers » réside dans l'opportunité offerte aux jeunes d'acquérir une expérience de terrain qui peut les aider dans leurs parcours d'orientation.

Consulter le site de la CMA:

http://www.artisanat-aquitaine.fr/pass-metiers/

Consulter le site de la CCI:

http://www.cci.fr/web/orientation-professionnelle/decouvrir-l-entreprise-et-ses-metiers/-/article/Le+mini-stage+de+d % C3% A9 couverte+professionnelle/les-mini-stages-de-decouverte-professionnelle

Consulter le site de la Chambre d'agriculture d'Aquitaine :

http://www.aquitainagri.fr/

Opération « L'apprentissage, ça rapporte! »

http://www.apprentissage-ca-rapporte.fr/

Droit au retour en formation initiale

REPÈRES

L'état de l'emploi scientifique en France

Le ministère de l'enseignement supérieur et de la recherche publie l'état des lieux de l'emploi scientifique en France pour l'année 2014. Il s'intéresse à l'ensemble des personnes qui travaillent directement sur des pro-



jets de recherche et de développement : enseignants-chercheurs, chercheurs, ingénieurs, techniciens, doctorants..., que ce soit dans le secteur public ou privé. En 2011, 402 300 personnes travaillent pour la recherche dont 60 % en entreprises. En France, l'emploi scientifique se concentre principalement dans 4 régions : Île-de-France, Rhône-Alpes, Midi-Pyrénées et Provence-Alpes-Côte d'Azur. Au niveau mondial, la France occupe le 8° rang en nombre de chercheurs.

Consulter le rapport :

http://www.enseignementsup-recherche.gouv.fr/cid85344/l-etat-de-l-emploi-scientifique-en-france-edition-2014.html

Dans le cadre du droit au retour en formation initiale, le ministère de l'éducation nationale lance le site reviensteformer.gouv.fr. L'objectif est d'informer chaque jeune concerné des différentes possibilités qui s'offrent à lui s'il souhaite reprendre une formation.

Le site propose, dès à présent, un service de rappel gratuit avec une prise en charge rapide et un suivi personnalisé pour tout jeune qui en fait la demande. Ce rappel permettra de fixer dans les 15 jours un rendez-vous avec un référent qui



suivra le jeune avant, pendant et après son retour en formation.

La prise de contact peut s'effectuer directement sur le site reviensteformer.gouv.fr ou par le biais d'un numéro gratuit : **0 800 12 25 00**.

http://reviensteformer.gouv.fr/

Le SAIO (Service académique d'information et d'orientation) de l'académie de Bordeaux a rédigé une circulaire pour la mise en œuvre de ce dispositif. Cette circulaire sera prochainement en ligne sur le site du Rectorat, rubrique Orientation/Formations. http://www.ac-bordeaux.fr

Quoi de neuf diplôme?

ENSEIGNEMENT SECONDAIRE

MC Coiffure coupe couleur

Arrêté du 23 mars 2015 - JO du 9 avril 2015

http://legifrance.gouv.fr/eli/arrete/2015/3/23/MENE1507576A/jo/texte

Définition et conditions de délivrance (1^{re} session d'examen en 2016) ; remplace les MC Coloriste permanentiste et Styliste-visagiste (dernière session d'examen en 2015)

Socle commun de connaissances, de compétences et de culture

Décret n°2015-372 du 31 mars 2015 - JO du 2 avril 2015

http://www.education.gouv.fr/pid25535/bulletin officiel.html?cid bo=87834

Nouveau socle commun de connaissances, de compétences et de culture

Bac professionnel

Arrêté du 13 avril 2015 - JO du 2 mai 2015 http://legifrance.gouv.fr/eli/arrete/2015/4/13/MENE1509232A/jo/texte Création de l'attestation EuroMobipro

ENSEIGNEMENT SUPÉRIEUR

Licence professionnelle

Arrêté du 16 mars 2015 - JO du 8 avril 2015

http://legifrance.gouv.fr/eli/arrete/2015/3/16/MENS1506420A/jo/texte

Modification de la nomenclature des mentions de licences professionnelles

AUTRES

Examens et diplômes

Arrêté du 4 mars 2015 - BOEN n°15 du 9 avril 2015

http://www.education.gouv.fr/pid25535/bulletin_officiel.html?cid_bo=87366

Calendrier des épreuves des examens du BTS, du DE de Conseiller en économie familiale et du diplôme d'Expert automobile

BT

Note de service n°2015-061 du 1er avril 2015 - BOEN n°16 du 16 avril 2015 http://www.education.gouv.fr/pid25535/bulletin_officiel.html?cid_bo=87547 Calendrier des épreuves nationales à sujet commun - session 2015

Calendrier scolaire 2015-2016 et 2016-2017

Arrêté du 16 avril 2015 - JO du 17 avril 2015 http://legifrance.gouv.fr/eli/arrete/2015/4/16/MENE1509384A/jo/texte Nouveau découpage académique des zones de vacances A, B, C

Calendrier scolaire 2017-2018

Arrêté du 16 avril 2015 - JO du 17 avril 2015 http://legifrance.gouv.fr/eli/arrete/2015/4/16/MENE1509387A/jo/texte

Sources: JO, BOEN et BOESR du 7 avril au 10 mai 2015

ONISEP INFOS

Nouvelle application : **trouver mon ESPE**

L'application www.trouver-mon-espe.fr permet d'effectuer une recherche par type de métiers et de disciplines dans le domaine de l'enseignement, de l'éducation et de la formation. **Objectif**: trouver le master MEEF (métiers de l'enseignement, de l'éducation et de la formation) et l'ESPE.

La recherche s'effectue selon plusieurs critères :

- Le premier filtre consiste à choisir un métier : professeur-e des écoles, enseignant-e en collège/lycée, conseiller-ère principal-e d'éducation, et, plus largement, les métiers liés à la pratique et à l'ingénierie de la formation.
- Dans un second temps, une recherche géographique, basée sur une carte de France cliquable région par région, voire ville par ville, permet d'affiner la recherche.

Après avoir sélectionné un métier dans la liste déroulante, le module s'ouvre sur une carte de France présentant l'ensemble des sites qui proposent une formation de master MEEF correspondante. Les résultats affichent le nom de l'ESPE, les coordonnées, le site web et le lien vers le concours visé...

Pour la rubrique «enseignant-e de collège/lycée», l'application donne accès à la liste des académies (Bordeaux, par exemple), avec des infos utiles comme les coordonnées, la discipline et les options proposées (à Bordeaux par exemple, économie et gestion, avec une option commerce et vente, à Clermont-Ferrand, mathématiques, physique chimie...).



Les métiers en 2022

Prospective des **métiers et des qualifications**

Réalisé par le Centre d'analyse stratégique et la Dares, le rapport «Les métiers en 2022» un exercice de prospective qui permet de mesurer les perspectives d'évolution des ressources en main d'œuvre et de l'emploi à l'horizon 2022. Cette nouvelle édition actualise les dernières projections de 2012 qui ne prenaient pas en compte le retournement conjoncturel de 2011. Dans le contexte d'incertitude économique actuel, cet exercice de prospective propose trois scénarios (sortie de crise progressive, crise et rebond de l'économie française) qui permettent d'évaluer l'évolution macroéconomique et sectorielle. Ce rapport constitue un outil d'aide à la réflexion pour les acteurs des politiques de l'emploi, de la formation professionnelle et de l'orientation.

Les principales tendances pour l'emploi à l'horizon 2022

- Selon les différents scénarios, entre 735 000 et 830 000 postes seraient à pourvoir entre 2012 et 2022, notamment par l'effet des départs de fin de carrière (générations du baby-boom) et des créations nettes d'emploi.
- Les perspectives d'emploi devraient être plus favorables aux jeunes débutants en raison de la part significative des jeunes diplômés dans les métiers dynamiques : informatique, communication, information, arts et spectacles, hôtellerie-restauration.
- La part des femmes dans l'emploi devrait continuer à augmenter grâce à la féminisation des métiers les plus qualifiés.
- Les projections d'emploi seraient plutôt défavorables aux métiers dans lesquels les seniors sont actuellement les plus nombreux.
- Il existe un risque de répartition inégale de l'emploi entre les zones rurales dans lesquelles se situent les « métiers fragiles » (métiers agricoles, ouvriers industriels, certains employés administratifs) et les grandes aires urbaines qui concentrent des métiers à fort potentiel de création d'emplois.

Les projections à l'horizon 2022 par domaine professionnel dans le scénario correspondant à une sortie de crise progressive

Domaine professionnel	Postes à pourvoir	Principaux métiers concernés
Santé, action sociale, culturelle et sportive	+ de 850 000	Toutes familles professionnelles du domaine, notamment les infirmiers et les aides-soignants
Commerce	827 000	Vendeurs, attachés commerciaux, cadres
Services aux particuliers et aux collectivités	1 200 000	Aide à domicile, coiffeurs et esthéticiens
Hôtellerie, restauration, alimentation	375 000	Employés, agents de maîtrise, cuisiniers, patrons et cadres d'hôtels, restaurants, cafés
Informatique	191 000	Techniciens, ingénieurs
Gestion, administration des entreprises	823 000	Techniciens et cadres des services administratifs, comptables et financiers



PROSPECTIVES DES MÉTIERS ET DES QUALIFICATIONS

Certains métiers sont identifiés comme étant plus fragiles : agriculteurs, secrétaires, ouvriers peu qualifiés de la mécanique, ouvriers peu qualifiés des industries de process, employés administratifs de catégorie C. Pour ces métiers, les créations de postes se font vers les métiers les plus qualifiés.

Vous trouverez l'ensemble des diagnostics détaillés pour chaque domaine professionnel dans la deuxième partie du rapport.

Consulter le rapport complet sur le site de France Stratégie :

http://www.strategie.gouv.fr/sites/strategie.gouv.fr/files/atoms/files/fs_rapport_metiers_en_2022_27042015_final.pdf

Consulter la synthèse par domaine professionnel sur le site de la Dares :

http://travail-emploi.gouv.fr/IMG/pdf/Synthese_Stat_no_11_-_Les_metiers_en_2022.pdf

MIXITÉ / ÉGALITÉ

Agir pour une orientation non sexiste

Dans le cadre d'un programme d'expérimentations visant à diversifier l'orientation des filles, le FEJ (Fonds d'expérimentation pour la jeunesse) soutient plusieurs actions dont l'objectif est la déconstruction des représentations sexuées associées aux formations et aux métiers. En tant qu'observatoire de la jeunesse, l'INJEP (Institut national de la jeunesse et de l'éducation populaire) publie dans la collection Jeunesses - Études et synthèses, les résultats et les conclusions de ces différentes actions.

Les différentes actions menées s'adressaient à la fois aux élèves mais aussi aux parents, aux enseignants et aux acteurs économiques.

Exemples d'actions:

- séances de sensibilisation en milieu scolaire animées, entre autres, par des femmes évoluant dans un secteur professionnel plutôt masculin;
- le projet « Futures scientifiques » qui propose aux lycéennes des voies scientifiques de rencontrer des professionnelles en entreprises, laboratoires et écoles d'ingénieurs pour élargir le champ des possibles en terme d'orientation;
- actions interactives par le biais de mises en situations, quiz ou bandes dessinées qui permettent aux élèves de se rendre compte de leurs représentations sexuées.

La déconstruction des stéréotypes doit faire l'objet « d'une action systémique, inscrite dans la durée pour produire des effets ». Les actions qui prennent la forme de mises en situation et/ou de rencontres avec des professionnelles permettent de favoriser, notamment chez les filles, une prise de conscience de leurs compétences. Enfin, il est essentiel d'y associer le plus tôt possible l'ensemble de la communauté éducative : élèves, parents et établissements scolaires.

Consulter le document Jeunesse - Études et synthèses, n°25 - Agir pour une orientation non sexiste :

http://www.injep.fr/spip.php?page=publications_liste&language_id=4&categories_id=45





Les formations et diplômes du **secourisme en Aquitaine**

SOMMAIRE

- 1. Les différentes formations de secourisme
- 2. Les organismes de formation en Aquitaine
- 3. En savoir plus







1. Les différentes formations de secourisme

• Formations de Sécurité Civile

- PSC1 Premiers secours civiques de 1^{er} degré (remplace l'AFPS)
- PSE1 Premiers secours en équipe de niveau 1 (remplace le cursus AFPS + AFCPSAM)
- PSE2 Premiers secours en équipe de niveau 2 (complète le PSE1 pour remplacer le CFAPSE)

•Les formations de formateurs

- BNMPS Brevet national de moniteur de premiers secours
- BNIS Brevet national d'instructeur de secourisme
- PAE1 Pédagogie appliquée aux emplois/activités de classe 1
- PAE3 Pédagogie appliquée aux emplois/activités de classe 3
- Monitorat (SST Moniteur en secourisme du travail)

• Les formations de secours nautiques (baignade, plongée) cf. la fiche CIJA 2.483 « Éducateur sportif »

- BNSSA Brevet national de sécurité et de sauvetage aquatique
- BSB Brevet de surveillant de baignade (formation FFSS)

Formations associatives

- IPS Initiation aux premiers secours
- BEPS Brevet européen de premiers secours (diplôme CRF) diplôme de la Croix-Rouge

Formations Professionnelles

- CFS Certificat de formation à la sécurité (ex CSS pour les personnels naviguants commerciaux : hôtesse de l'air et steward) cf fiche CIDJ 2.8961 Hôtesse de l'air et Steward
- CSST Certificat de sauveteur secouriste du travail (notre dossier SST)

Le PSC1

Le 1^{er} août 2007, l'attestation de formation aux premiers secours (AFPS) est remplacée par le Certificat de compétences de citoyen de sécurité civile - Prévention et secours civiques de niveau 1 (PSC1). On note quelques changements techniques et pédagogiques mais surtout l'apparition du défibrillateur automatisé externe (DAE).

Programme de la formation :

- 1. Alerte
- 2. Alerte et protection des populations
- 3. Arrêt cardiaque
- 4. Brûlures
- 5. Hémorragies externes
- 6. Malaise
- 7. Obstruction des voies aériennes par un corps étranger
- 8. Perte de connaissance
- 9. Plaies
- 10. Protection
- 11. Traumatisme

Déroulement de la formation :

La formation initiale PSC1 dure 7h minimum. À la fin de la formation, le stagiaire doit être capable d'exécuter correctement les gestes de premiers secours destinés à protéger la victime et les témoins, d'alerter les secours d'urgence et d'empêcher l'aggravation de l'état de la victime et préserver son intégrité physique en attendant l'arrivée des secours. Elle permet de se voir attribuer un certificat de compétences de « Citoyen de sécurité civile ».

Elle est ouverte à tout le monde ; elle coûte environ 54 à 80 euros par personne (elle peut parfois être prise en charge par les structures scolaires ou les universités) et se fait avec un groupe de 10 participants maximum par moniteur, sans dépasser 30 participants (plusieurs moniteurs peuvent intervenir ensemble sur une même session).



Après le PSC1

Il existe des formations dites continues pour maintenir ses connaissances. Mais il existe aussi des formations de niveau plus élevé:

- Premier secours en équipe de niveau 1 (PSE 1) : depuis 2007, aucune formation initiale en secourisme n'est requise pour entrer en formation PSE 1 ; Anciennement Attestation de formation complémentaire aux premiers secours avec matériel (AFCPSAM) : savoir se servir du matériel de secourisme : ventilation artificielle avec un masque (ou un embout buccal) et un ballon auto-remplisseur, aspiration des mucosités (liquides pouvant gêner la respiration d'une personne inconsciente), utilisation de l'oxygène, pose d'un collier cervical, mise en œuvre du défibrillateur automatique externe (DAE), d'un CHU, etc. Le PSE 1 dure 35 heures et représente le premier niveau de formation des secouristes bénévoles.
- Premier secours en équipe de niveau 2 (PSE 2); anciennement Certificat de formation aux activités de premiers secours en équipe (CFAPSE): c'est le diplôme d'équipier secouriste, celui qui permet d'intégrer une équipe (secouriste bénévole ou sapeur-pompier), de participer au secours à victime dans un plan d'urgence ou de diriger un binôme sur un poste de secours. Il faut être titulaire du PSE 1 et avoir 16 ans; le programme comprend une formation de 35 heures avec le brancardage, la pose d'attelles, les emballages (pansements, bandages) et l'utilisation de matériel spécifique (oxymètre, tensiomètre...).
- **Monitorat** (MNPS/PIC2), pour être formateur, puis instructorat (INS/PIC3) pour former les moniteurs.

IPS (Initiation aux premiers secours)

Ce sont de mini formations d'initiation aux gestes de 1^{er} secours. Elles n'ont pas de cadre légal et donc pas de programme commun mais leur but est de sensibiliser au secourisme. Une IPS dure généralement de une à trois heures.

Quelques exemples d'IPS:

- IPS de la Croix-rouge : initier le grand public aux gestes de premiers secours, le sensibiliser à la prise en charge de l'urgence cardiaque et de l'accident vasculaire cérébral et le familiariser à l'utilisation des défibrillateurs.
- L'IAPS (Initiation à l'alerte et aux premiers secours) d'une durée de 75 minutes concerne tous les jeunes qui effectuent leur journée d'appel de préparation à la défense (JAPD).
- Apprendre à porter secours : c'est l'initiation pour les enfants, formatée par l'éducation nationale. Elle est prévue pour être réalisée par les enseignants. Les formateurs de premiers secours des associations qui interviennent dans les écoles peuvent néanmoins s'en inspirer pour monter leurs IPS.

LE CSST (Certificat de sauveteur secouriste du travail)

Le CSST est le frère jumeau du PSC1 réservé aux entreprises. En effet, les entreprises, selon leurs activités, se doivent de compter des secouristes au sein de leur personnel.

Le contenu est identique en ce qui concerne les techniques mais un module est réservé aux risques spécifiques liés à l'activité professionnelle de l'entreprise d'origine des stagiaires.

Le CSST, pour être valable et donner droit à l'équivalence PSC1, doit être recyclé tous les ans.

Ce stage fait partie de la formation continue des salariés (se renseigner auprès des comités d'entreprise ou des relais formation).

2. Les organismes de formation en Aquitaine

Tous proposent la formation Prévention et secours civiques de niveau 1 (PSC 1). Pour les formations plus spécifiques, contactez-les auparavant.

Les temps de formation et le coût peuvent légèrement varier d'un organisme à l'autre : certains vous fourniront un livret en fin de stage, d'autres rajoutent un module supplémentaire à la formation.

Dordogne

BADEFOL SUR DORDOGNE 24150

UDPS 24-40 - UNION DÉPARTEMENTALE DES PREMIERS SECOURS Les marques

Tél.: 06 21 76 70 27 Mél.: anps24@live.fr

http://www.premiers-secours24-40.com

BERGERAC 24100

SAUVETAGE AQUATIQUE ET SECOURISME EN BERGERACOIS SASB

Piscine municipale de Picquecailloux Tél.: 06 45 48 66 38 ou 06 09 01 55 85

MARSAC SUR L'ISLE 24430

CROIX ROUGE FRANÇAISE -DÉLÉGATION DÉPARTEMENTALE DE LA DORDOGNE

19 rue de la prairie - Tél. : 00820 25 00 20

Plusieurs sessions de formation sont organisées dans l'année sur toute la Dordogne. Pour connaître les dates : www.croix-rouge. fr/Je-me-forme/Particuliers/Catalogue-national-de-formation-au-PSC1

PÉRIGUEUX 24016

CENTRE DE SECOURS PRINCIPAL DE PÉRIGUEUX 2 boulevard Lacanal Tél.: 05 53 45 44 70

PÉRIGUEUX 24016

PROTECTION CIVILE DE LA DORDOGNE - ADPC 24 Préfecture

Tél.: 05 53 62 45 51

Contact: M. Neyrat (instructeur): 05 53 03 23 26 ou 06 12 20 81 89 http://www.adpc24.fr

PÉRIGUEUX 24000

UFOLEP 24 (MANS Patrick) 82 avenue Georges Pompidou, BP 80010 Tél.: 05 53 02 44 15

Mél. : ufolep@laligue24.org www.ufolep.laligue24.org

SARLIAC SUR L'ISLE 24420

UNASS - UNION NATIONALE DES ASSOCIATIONS DE SECOURISTES SAUVETEURS DORDOGNE / LOT-ET-GARONNE M. Jean-Pierre Bernardie, chemin des truffières,

Lieu-dit Cambes la barge

Tél.: 06 80 75 78 89

Mél.: Dordogne@secouristes.com

http://www.unass.fr



LES FORMATIONS ET DIPLÔMES DU SECOURISME EN AQUITAINE

GIRONDE

ARTIGUES PRÈS BORDEAUX 33370

ENTENTE DES NAGEURS SAUVETEURS AQUITAINS - ENSA Piscine de Cenon, Boulevard. Feydeau

Tél.: 05 56 86 10 35

AUDENGE 33980

CROIX BLANCHE - COMITÉ DÉPARTEMENTAL Domaine de Braou, 7 rue des Demoiselles

Tél.: 06 07 90 35 05

Mél: marguerite.didier@gmail.com

Les formations PSC1 se font principalement sur Mérignac

Contact: Redouane, Tél.: 06 85 93 80 06

Courriel: croixblanche33@yahoo.fr, http://www.croix-blanche.asso.fr

BORDEAUX 33000

CROIX-ROUGE FRANÇAISE DÉLÉGATION DÉPARTEMENTALE DE GIRONDE

130, cours Alsace Lorraine Tél.: 05 56 79 76 96 Mél.: dd33@croix-rouge.fr/ http://33.croix-rouge.fr/

La délégation départementale ne reçoit pas de public mais elle recense toutes les formations proposées par les délégations de la Croix Rouge en Gironde sur son site Internet : http://33.croix-rouge.fr/liste_formation.php3

BORDEAUX CEDEX 33081

UNION DÉPARTEMENTALE DES SAPEURS POMPIERS 56 cours du Maréchal Juin, entrée 3, N°37

Tél.: 05 56 99 81 68 Mél.: udsp33@gmail.com http://www.udsp33.fr

BORDEAUX 33200

PROTECTION CIVILE DE LA GIRONDE - ADPC 33

7 rue Claire

Tél.: 05 56 51 48 88 ou 06 79 83 93 08 Mél.: gironde@protection-civile.org http://www.protection-civile.org

S'adresser à la fédération pour obtenir la liste et les dates de formation ou sur Internet.

BORDEAUX 33200

UNASS - UNION NATIONALE DES ASSOCIATIONS DE SECOURISTES SAUVETEURS GIRONDE

30 rue Virginia Tél. : 05 56 42 03 83

Mél.: Gironde@secouristes.com

http://www.unass.fr

BORDEAUX 33300

BORDEAUX MARITIME SAUVETAGE SECOURISME - BM2S 27 rue Charlevoix de Villers

Tél.: 06 12 75 41 10 Mél.: bdx2s@hotmail.fr http://www.bm2s.fr/

FLOIRAC 33270

ASSOCIATION POUR LA PROMOTION DE LA NATATION ET L'ENSEIGNEMENT DU SAUVETAGE - APNES

55 rue des Vignes

Tél.: 05 56 36 54 83 ou 06 12 76 85 50 Mél.: apnes.sauvetage@outlook.fr http://www.apnes.fr

LACANAU 33680

SAUVETAGE COTIER LACANAU

Accueil : maison de la glisse, boulevard de la plage Adresse postale : mairie annexe, villa Plaisance

Rue Jacquemin Perpere

Tél. : 06 68 92 64 96 - 06 83 37 70 28 Mél. : sauvetagecotier.lacanau@orange.fr

www.sauvetagecotier-lacanau.fr

LE BOUSCAT 33110

PREMIERS SECOURS DE LA GIRONDE - UDPS 33

14 rue Blanchard Tél.: 05 56 08 52 22 Mél.: udps.33@wanadoo.fr http://www.udps33.fr

LÈGE CAP-FERRET 33950

COMITÉ FRANÇAIS DE SECOURISME DE LA GIRONDE - CSF33

BP 18

Tél.: 07 815 701 33 ou 06 62 72 37 44

Mél.: contact@cfs33.fr

www.cfs33.fr

VILLENAVE D'ORNON 33140

ALASCA VO AQUATIQUE

Piscine olympique, route de Léognan

Tél.: 06 23 46 00 35

http://www.alascavoaquatique.com/

Landes

ARSAGUE 40330

UNION DÉPARTEMENTALE PREMIERS SECOURS 40 137 Chemin de Puts

Tél.: 06 71 21 57 55 (Jérôme THESMIER, Président)

Mél.: anps40@live.fr

http://premierssecours40.e-monsite.com

BISCARROSSE CEDEX 40601

BISCARROSSE OLYMPIQUE SAUVETAGE ET SECOURISME - BOSS BP 7

Tél.: 06 60 58 81 18 Mél.: bisca.oss@gmail.com http://www.biscaboss.com

BISCAROSSE 40600

CROIX BLANCHE – DÉLÉGATION DÉPARTEMENTALE 42 rue Modigliani

Tél.: 06 10 55 45 30

Mél.: info@cd40.croixblanche.org



LES FORMATIONS ET DIPLÔMES DU SECOURISME EN AQUITAINE

CAPBRETON 40130

CAPBRETON SAUVETAGE COTIER - CEFSSA 40

5 rue des Voiliers Tél. : 06 71 32 58 50

Mél.: capbretonsauvetagecotier@hotmail.fr

http://www.cefssa40.com

LIT-ET-MIXE 40170

LIT-ET-MIXE SAUVETAGE COTIER Lotissement n° 12 La Sablière

Tél.: 06 65 72 93 43

Mél.: litetmixes auvetage cotier@gmail.com www.litetmixes auvetage cotier.over-blog.com

MESSANGES 40660

WAITEUTEU MESSANGES SAUVETAGE COTIER

Mairie de Messanges

Tél.: 06 89 41 09 01 (Président) ou 06 64 03 82 03 (secrétaire)

Mél.: waiteuteumsc@hotmail.fr

 $http://waiteuteu.wix.com/sauvetage-messanges?fb_ref=Default$

MIMIZAN 40200

MIMIZAN SAUVETAGE ET SECOURISME 9 rue du Maine, lotissement Plein Soleil

Tél.: 06 38 76 35 70

Mél.: mimizansauvetage@gmail.com

http://mimizansauvetage.com

MONT-DE-MARSAN 40000

CROIX ROUGE FRANÇAISE – DÉLÉGATION DÉPARTEMENTALE 243 chemin de l'évasion

Tél.: 05 58 51 98 80

La délégation départementale ne reçoit pas de public mais elle recense et informe sur toutes les formations proposées par les antennes de la Croix Rouge dans les Landes sur : http://www.croixrouge.fr/Je-me-forme/Particuliers/Catalogue-national-de-formation-au-PSC1

MONT-DE-MARSAN CEDEX 40001

UNION DÉPARTEMENTALE DES SAPEURS POMPIERS DES LANDES - UDSP 40

Rocade, rond-point de Saint Avit, BP 42

Tél.: 05 58 85 28 64

Mél.: sapeurspompiers.ud40@wanadoo.fr

SAINT-PIERRE-DU-MONT 40280

DAUPHINS DE SAINT-PIERRE-DU-MONT SAUVETAGE ET

SECOURISME - DSPM

Foyer des Dauphins, bassin couvert, rue de la Provence

Tél.: 05 58 75 76 20

Mél.: contact@lesdauphins40.org

www.lesdauphins40.org/

SARRON 40800

PROTECTION CIVILE DES LANDES – DÉLÉGATION

DÉPARTEMENTALE (Mr Francis Ledoux)

28 route nationale 134 Tél.: 06 78 16 83 79

M'el.: landes@protection-civile.org

www.landes-protection-civile.org

Vous trouverez sur le site Internet les prochaines formations

des différentes antennes présentes dans les Landes :

http://www.landes-protection-civile.org/form1.html

- Antenne d'Aire-sur-Adour

Tél.: 05 58 71 32 77 - Port.: 06 85 53 14 12

- Antenne de Morcenx :

Tél: 05 58 08 02 28 Portable : 06 48 86 57 32 - Antenne de Soustons : Tél. : 05 58 41 38 22

- Antenne de Mont-de-Marsan: Tél.: 06 48 20 48 71

- Antenne de Tartas: Tél.: 06 82 68 78 77

- Antenne de Saint-Vincent-de-Tyrosse: Tél.: 06 14 83 42 94

SEIGNOSSE 40510

SUD-OUEST SECOURISME Contact : Stéphane GUEROUE Tél. : 06 61 75 88 18

M'el.: sudouest secourisme@gmail.com

http://www.sudouestsecourisme.com

Le calendrier des formations est disponible sur le site Internet

SORE 40430

SAUVETAGE SECOURISME HAUTE LANDE - SSHL

559 Matha

Tél.: 05 58 07 61 69

Mél.: michel.pouey645@orange.fr

SOUSTONS 40140

COMITE RÉGIONAL D'AQUITAINE DE SURF

1 avenue Fray Tél.: 05 58 49 31 37

Mél.: info@surfingaquitaine.com http://www.surfingaquitaine.com

Lot-et-Garonne

AGEN 47000

CROIX ROUGE FRANÇAISE 148 place Lamennais

Tél.: 05 53 66 12 94

Mél.: cdfp47@croix-rouge.fr

AGEN 47000

PROTECTION CIVILE DU LOT-ET-GARONNE - ADPC 47

71 rue René Cassin Tél.: 05 53 87 59 24 Mél.: adpc47@orange.fr

MARMANDE 47200

CROIX ROUGE FRANÇAISE Square de Verdun

Tél.: 05 53 20 14 65

Mél.: dl.marmande@croix-rouge.fr

SAUVETERRE SAINT-DENIS 47000

ACTION SECOURS 47 Lieu dit Purée Tél.: 06 16 94 15 81

Mél.: actionsecours47@gmail.com

www.actionsecours47.fr

VILLENEUVE-SUR-LOT 47300

CROIX ROUGE FRANÇAISE 28 rue du Tout Y Croit Tél.: 05 53 70 34 87



LES FORMATIONS ET DIPLÔMES DU SECOURISME EN AQUITAINE

Pyrénées-Atlantiques

BIARRITZ 64200

BIARRITZ SAUVETAGE COTIER

Plage du Port Vieux

Tél.: 06 10 33 82 56 ou 06 20 78 01 59 Mél.: biarritz.sauvetage.cotier@gmail.com

ou formation.bsc@gmail.com www.biarritz-sauvetage-cotier.net/

BIARRITZ 64200

PROTECTION CIVILE DES PYRÉNÉES-ATLANTIQUES SECTION

PAYS BASQUE - ADPC 64 Villa Air et Soleil, Parc Aguilera

Tél.: 05 59 42 05 30

Mél.: contact-paysbasque@adpc64.org ou formation-

bayonne@adpc64.org http://www.adpc64.org

Date des prochaines formations sur le site internet

HENDAYE 64700

LES CORSAIRES HENDAYE SAUVETAGE COTIER

Centre nautique, baie de Txingudi

Tél.: 06 76 24 15 29

Responsable secourisme: Thomas Lampre 06 87 28 78 04

Mél.: hendaye.sauvetage.cotier@orange.fr

http://hendaye-sauvetage-cotier.fr/

PAU CEDEX 64001

CROIX ROUGE FRANÇAISE- DÉLÉGATION DÉPARTEMENTALE

55 avenue du Loup Tél : 05 59 27 74 30 Mél. : dd64@croix-rouge.fr

http://64.croix-rouge.fr

La délégation départementale ne reçoit pas de public mais elle recense toutes les formations proposées par les antennes de la Croix Rouge en Pyrénées-Atlantiques sur son site Internet :

http://64.croix-rouge.fr/liste_formation.php3

PAU CEDEX 64000

PROTECTION CIVILE DES PYRÉNÉES-ATLANTIQUES SECTION BEARN - ADPC 64

14 avenue de Saragosse Tél. : 05 59 84 22 80

Mél.: contact-bearn@adpc64.org ou formation-

pau@adpc64.org http://www.adpc64.org

Date des prochaines formations sur le site internet

PAU CEDEX 64016

SERVICE DÉPARTEMENTAL D'INCENDIE ET DE SECOURS PYRÉNÉES-ATLANTIQUES

UDSP, 33 avenue du Maréchal Leclerc, BP 1622

Tél.: 0820 12 64 64 dire « union départementale »

Mél.: udsp64@sdis64.fr

http://udsp64.fr

PAU 64000

UFOLEP

Résidence Boyrie, 17 rue de Boyrie

Tél.: 05 59 32 00 66

Mél.: ufolep64@ufolep-aquitaine.org http://www.cd.ufolep.org/pyreneesatlantiques/

SERRES CASTET 64121

CFS64 - COMITÉ FRANÇAIS DE SECOURISME DES

PYRÉNÉES-ATLANTIQUES 983, rue de la vallée d'Ossau

Tél.: 05 59 27 55 67 Mél.: contact@cfs64.org

3. Pour en savoir plus

Sites internet:

Croix Blanche

http://www.croixblanche.org/

Croix Rouge Française www.croix-rouge.fr

Fédération française de sauvetage et de secourisme (FFSS) Organisme de sécurité civile reconnue d'utilité publique. Présentation, commissions et comités, annuaire et liens, actualités.

www.ffss.fr/

Protection civile http://protection-civile.org

